

# 特色种植让土地“生金”

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 齐康



乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色。近年来，大观区海口镇立足特色资源优势，积极发展丝瓜络、灵芝和瓜蒌种植，蹚出一条强村富民新路径。

## 小灵芝撑起“致富伞”

7月17日上午，记者走进大观区海口镇保婴村灵芝种植基地，大棚里散发着浓浓的菌香味，一排排码放整齐的菌棒上，一株株咖啡色的灵芝个头饱满，如撑开的一把把小伞，菌棒上厚厚的褐色颗粒被工人们用抽风机收集至布袋中。“这些褐色颗粒就是灵芝孢子粉，破壁后更适合人体肠胃直接吸收，具有丰富的营养价值和保健功效。”基地技术员王军说。

灵芝对生长环境要求苛刻，而保婴村地处江心洲，土壤条件、温度、湿度都适宜种植灵芝。自2020年起，当地村民引进亳州灵芝种植技术，小规模发展大棚灵芝种植，收益十分可观。

“2020年，经村集体会议商定，立项实施保婴村灵芝基地种植生产及深加工项目，积极引进灵芝种植技术，大力发展大棚灵芝种植，在提升村级集体经济收入水平基础上，充分带动周边农户在家门口就业、就近创收。”保婴村党支部书记谢新根说，该村结合乡村振兴衔接资金60万元，先后新建了8座高标准灵芝大棚，“一个棚一季大概能收100公斤孢子粉，每公斤售价500多元，仅此一项就为保婴村村集体经济增收40多万元。”

“我是基地的长期工，负责照料数万个灵芝‘宝宝’，每天从家骑车五分钟就能到基地，一天有130元的收入。”保婴村村民冯定荣开心地说。近年来，保婴村依托优越的生态环境，因地制宜发展灵芝产业，建立“基地+农户+加工+销售”的灵芝产业链，让小小的灵芝成为壮大集体经济、助农增收致富的“灵药”，带动周边40名村民就业增收。

由于灵芝孢子具有双壁结构，外壁坚硬很难被胃液消化，只有经

过破壁后，孢子粉所含的灵芝多糖等有效成分才能被人体吸收，破壁的成本是一笔不小的开支。此外，该基地前期所用菌棒都从山东省购买，路途远、费用高。为让灵芝基地真正实现了“降本提质增效”，助力灵芝产业发展，保婴村立项实施灵芝生产及深加工项目，制菌棒厂建成后，单个菌棒降低成本07元左右，并实现自产自销。“如今，我们已形成种植、加工、销售一条龙”的灵芝产业链。”谢新根说，今年3月，保婴村还注册了保婴灵芝孢子粉商标，对灵芝孢子粉进行包装，进一步提升产品附加值，打响保婴品牌。

## 丝瓜络变成“金丝瓜”

7月，正是丝瓜络采摘的高峰期。记者走进海口镇巨网村丝瓜种植基地，一株株丝瓜藤爬上支架，碧绿浓密如绿色帐幔，一根根丝瓜从枝蔓上垂下，个个都饱满结实，基地工人们正在采摘成熟的丝瓜，然后剥皮、装袋，忙得不亦乐乎。

丝瓜络，就是大家常说的丝瓜瓤，不少家庭喜欢用它来洗碗刷锅。丝瓜络绿色环保，不仅有药用价值，还有着诸多妙用。产自巨网村的丝瓜络被制作成各种洗浴、保洁用品和鞋垫、枕头等环保产品，出口日本、泰国、新加坡等国家，走出一条致富新“丝路”。

巨网村村委会主任汪汪告诉记者，巨网村的土壤、气候适宜种植生产丝瓜络。2021年底，巨网村“两委”通过到本省其他县市参观学习，对丝瓜络的市场前景和收益进行深入了解。随后，该村流转了8亩土地用于种植生产丝瓜络，并制定了严格的管理制度，实行管理人员绩效与项目效益挂钩。2022年，该村种植生产丝瓜络的经营收入达到70万余元。今年，该村新增丝瓜种植面积65亩，共



▲在大观区海口镇保婴村灵芝种植基地的大棚里，工人们正在用抽风机收集灵芝孢子粉。 通讯员 齐康 摄  
▶在大观区海口镇巨网村丝瓜种植基地，工人们正在整理丝瓜络，准备打包发货。 通讯员 齐康 摄

达146亩，并与亳州市知名的药材收购商建立了供销合作关系，预计年增收100万元。

“丝瓜络不仅是一种中药材，还是天然的环保材料，能做成有机布鞋、高级浴具等100余种不同用途的生活用品。待时机成熟时，巨网村计划新建一个丝瓜络用品加工厂，调整产业结构，通过开发沐浴用品、床上用品、药用食品以及美容护肤品等丝瓜络制品，进一步延伸产业链，提升价值链，带动村民就业、增加村集体收入，促进全村经济发展。”陈汪说。

## 小瓜蒌结出“金果果”

7月16日下午，海口镇培文村瓜蒌种植基地里，该村党总支书记吴保利正在组织人员清沟排水。当天，海口镇农业技术人员也深入该基地，指导基地务工人员调整病虫害防治措施，助力瓜蒌增产丰收。

瓜蒌作为传统中药材，皮和根

可入药，瓜蒌籽是药食同源食品，经济价值高，市场前景广阔。2022年，经过村“两委”、种植大户等多次座谈与会商，培文村决定充分挖掘本村土地肥沃、环境优美等资源禀赋，努力打造“培文瓜蒌”品牌、做强产业链，培育“培文特色”。为学习其他地区发展瓜蒌产业先进经验，培文村村“两委”多次前往潜山、桐城等瓜蒌基地进行考察学习与交流调研，为瓜蒌产业发展“把脉开方”。

如今，培文村瓜蒌种植基地已扩大到210亩，瓜蒌种植不仅成为培文村的绿色产业，更为当地村民提供了家门口就业的机会。“在这里上班很方便，既能照顾到家里，每天还能有收入，挺好的。”在瓜蒌种植基地务工的村民李晓平说。随着培文村瓜蒌种植规模的扩大，用工岗位和用工需求增加，在家门口就业的村民也越来越多，截至目前，该基地已累计带动劳动就业280余人次。

“我们还依托村内瓜蒌种植大

户的成熟技术和成功经验，采取‘合作社+基地+农户’的形式，大力发展瓜蒌产业，带动当地群众就业增收，为村集体经济注入新动能。”吴保利告诉记者，在市场行情稳定及没有自然灾害的情况下，培文村210亩瓜蒌地亩产175公斤生籽，亩产瓜蒌皮75公斤，平均每公斤生籽44元，每公斤瓜蒌皮12元，210亩瓜蒌地生籽收入约161万元、瓜蒌皮收入约19万元，共180万元的收益。“为保证瓜蒌产业长期稳定发展，我们村新建了一个瓜蒌皮及瓜蒌烘干厂，提升了瓜蒌药用附加值。”

“下一步，培文村拟申请瓜蒌自有品牌，新建瓜蒌籽及瓜蒌皮加工厂，提高瓜蒌的深加工价值。同时还计划新建一个储藏20吨以上的保鲜冷库，促进一、二产融合发展，增加抗风险能力。”吴保利说，培文村将逐渐形成较为完善的瓜蒌“产一加一销”全产业链，有效实现人才、技术、资金等高端要素集聚，在小空间实现大集聚、小平台成就大产业。

## 怀宁县：推进村级养老服务站建设

本报讯 今年以来，怀宁县多措并举推进村级养老服务站建设，让老年人在家门口就能享受到优质养老服务。

怀宁县综合考虑老年人口规模、养老需求、服务半径等因素，优先在留守老年人多、居住比较集中的行政村或自然村布点，盘活利用闲置用房设施进行改造建设，并在深入调研的基础上，广泛征求群众意见，通过走访、询问、召开座谈会等方式，对养老服务站的选址布点进行深入探讨，真正做到科学选址。该县结合实际，以需求为导向，确定今年建设9家村级养老服务站，截至目前已完成7家村级养老服务站改扩建工作。该县村级养老服务站拓展全托、日照等专业照护服务功能，并提供助餐、助浴、心理慰藉、健康管理等服务。同时，该县按照“突出重点、分类服务”原则，将高龄、独居、空巢、留守、失能、残疾、计划生育特殊家庭等老年人纳入重点服务对象，着力提升老年人的幸福感、获得感。（通讯员 万宗海）

## 桐城市：开展“护苗2024”夜查行动

本报讯 为进一步保护未成年人合法权益，营造文明、健康的文化市场环境，7月10日晚，桐城市文旅局文化市场综合执法大队联合桐城市教育局、桐城市人社局、桐城市消防救援大队、桐城市公安局龙眠派出所、龙眠街道对辖区文化娱乐场所进行“护苗2024”联合夜查行动。

此次联合夜查行动重点检查了辖区7家文化娱乐场所，综合执法行动采取了“进一次门，查多项事”的方式，降低了对商户的经营影响，提高了行政检查的精准性和有效性。执法人员秉持“谁执法谁普法”原则，每到一处娱乐场所，重点对场所内是否存在接纳未成年人、是否招用未成年人用工、是否按规定核对登记上网消费者有效身份证件、有无超时营业、营业日志记录是否规范、经营场所公共区域内是否存在吸烟现象以及场所内是否存在“黄、赌、毒”等情况进行了详细检查，对检查中发现的问题，执法人员现场提出指导意见并责令限期整改到位。（通讯员 胡丽 汪向军）

## 赛口镇：反诈宣传全覆盖

本报讯 今年以来，为进一步提高辖区内群众防范电信网络诈骗的意识和能力，望江县赛口镇深入各村（社区）开展“反诈宣传全覆盖”行动。

为确保宣传活动取得实效，赛口镇成立反诈宣传领导小组，召开专题会议，明确任务分工，确保宣传工作不留死角、不落一人。连日来，一支支由镇干部、村干部、网格员及志愿者组成的宣传小分队，穿梭在赛口镇的每一个角落，他们走村入户，深入田间地头，与村民面对面交流，用通俗易懂的语言讲解电信网络诈骗的常见手法、典型案例及防范措施，确保反诈知识深入人心。为了让反诈知识更加直观、易记，赛口镇还精心制作了图文并茂的宣传单页，宣传小分队每到一处，都会将宣传材料发放到群众手中，并耐心解答他们的疑问，确保每位群众都能充分了解反诈知识。（通讯员 曹霞）

## 杨湾镇：开展村“三资”管理专项检查

本报讯 为进一步强化农村集体组织资源、资产、资金（以下简称“三资”）的规范化管理，筑牢农村廉政建设的坚固防线，望江县杨湾镇联合镇财政分局、镇纪委等部门，于近期对下辖的8个行政村开展“三资”管理专项检查行动。

此次检查行动覆盖了2023年度集体组织“三资”管理的方方面面，旨在通过全面细致的审查，为农村经济的健康发展保驾护航。检查组深入各村，围绕“三资”管理的核心环节，细致检查了包括票据核销的合规性、民主管理机制的落实情况、“阳光村务”公开透明度、村级及合作社财务收支管理的规范性、管理台账的完善与更新、惠农补贴资金的精准发放，以及村集体经济组织审计整改的完成情况等共计13个方面内容。检查过程中，杨湾镇财政分局对发现的问题及时主动地与镇、村两级进行了反馈沟通，确保问题不遗漏、整改有方向；针对财务管理相对薄弱的村庄，杨湾镇财政分局对相关人员进行业务指导和培训，有效地提升了这些村的财务管理能力和水平。（通讯员 杨国元）

# 以“检”护商 不负“企”望

本报讯 近年来，潜山市人民检察院坚持高质效履职、规范化办案、精准化服务，打好检察护企“组合拳”，将保护和促进民营企业发展融入司法办案全过程，用心用情为民营企业发展提供强有力的检察保障。

潜山市人民检察院坚持对各类经营主体依法平等保护，严厉打击侵害企业合法权益犯罪，稳妥办理民营企业、民营经济人士犯罪案件，积极推进涉案企业合规改革，促进企业健康发展。近年来，该院先后办理涉民营企业犯罪案件20件，监督立案13件，监督撤案5件，办理企业合规案件4件。

安徽某机械有限公司虚开增值税发票案是运用企业合规整改激活

企业内生动力、助力民企再发展的一个缩影。2019年至2020年，安徽某机械有限公司向安徽某电气有限公司虚开增值税专用发票14份，价税合计140余万元。该电气公司进行了税票抵扣，机械公司共收取开票费用约14万元。

2023年，该案移送潜山市人民检察院审查起诉。检察官了解到，该机械公司是潜山市规模以上工业企业、高新技术企业，为本地经济发展作出了积极贡献，并带动近150人就业。如果简单“一诉了之”，可能造成“办理一件案子搞垮一个企业”的负面效应；如果单纯“直接不诉”，又会导致企业违法成本过低，不利于惩治和预防犯罪。对此，检察官率

队到涉案企业考察，通过全面客观评估企业经营状况、人员架构、组织制度，最终决定启动企业合规程序。

潜山市人民检察院邀请潜山市工商联、潜山市税务局、律师代表组成第三方监督评估小组，对涉案企业经营问题提出整改意见，帮助完善管理制度20余项，促进规范经营。今年初，评估小组评定该机械公司合规整改合格。潜山市人民检察院对安徽某机械有限公司及其负责人张某某作相对不起诉决定，并依法建议税务机关对其进行行政处罚，实现了政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

今年，为找准检察履职服务民营经济高质量发展的切入点和着力点，潜

山市人民检察院制定出台十条举措“硬核”护企，聚焦法律风险防控、检企联络、争议化解等企业司法需求，为民营企业提供更具针对性、实效性的检察产品，让民营企业安心创业、安心经营。

该院转变“重办案、轻预防，重治罪、轻治理”的工作理念，坚持走出去、请进来相结合，主动到企业走访，邀请企业主参加“检察开放日”活动，面对面向民营企业宣传预防经济犯罪、职务犯罪、安全生产领域犯罪等方面法律知识，为企业提供了法律风险预防指引。

该院在潜山医药健康、建材、商贸、刷业等企业商会设立法治副会

长，由班子成员、检察官常态化联系

企业，每季度上门走访慰问、座谈交流，及时收集行业企业法律诉求，回应企业发展需要。该院派检察官到企业开展百日法律实践活动，为企业提供“点单式”服务，帮助企业解决法律难题30余个。

此外，潜山市人民检察院还在12309检察服务中心开通民营企业法律

# 在道路上晒粮致人摔伤，谁之责？

对向来车，骑到晾晒的玉米上滑倒受伤。韩某某受伤后住院治疗了21天，支出医疗费2万余元。双方就赔偿事宜未达成一致，韩某某诉至法院，要求郑某某、交通运输管理部门承担赔偿连带责任。法院经审理判决，郑某某承担60%的赔偿责任，交通运输管理部门承担10%的赔偿责任，韩某某自担30%的责任。

【说法】安徽中院律师事务所律师张金全律师解析，《中华人民共和国民法典》第一千二百五十六条规定，在公共道路上堆放、倾倒、遗撒妨碍通行的物品造成他人损害的，由行为人承担侵权责任。公共道路管理人不能证明已经尽到清理、防护、警示等义务的，应

当承担相应的责任。《中华人民共和国公路法》第四十六条规定，任何单位和个人不得在公路上及公路用地范围内摆摊设点、堆放物品、倾倒垃圾、设置障碍、挖沟引水、打场晒粮、种植作物、放养牲畜、采石、取土、采空作业、焚烧物品、进行其他损坏、污染公路和影响公路畅通的活动。《公路安全保护条例》第十六条规定，禁止在公路、公路用地范围内摆摊设点、堆放物品、倾倒垃圾、设置障碍、挖沟引水、打场晒粮、种植作物、放养牲畜、采石、取土、采空作业、焚烧物品、进行其他损坏、污染公路和影响公路畅通的行为。本案中，郑某私自占用公共道路晾晒玉米，

韩某某因避让车辆，在郑某某晾晒的谷物上摔倒，符合侵权责任构成要件。韩某某作为成年人，应当预见到道路被占用后存在安全隐患，因其未尽到安全注意义务，从而造成自身损害，应当自行承担部分损失。交通运输管理部门作为公路管理人，未尽到管理职责，未提交证据证明已尽到清理、防护、警示等义务，亦应对韩某某的损害后果承担相应的赔偿责任。法院根据各方过错程度，作出判决。

张金全律师提醒相关部门要做好道路日常管理和普法宣传工作，晾晒谷物要去专门晒场，在道路上晒粮容易酿成事故，因此承担



张金全律师

【案例】2023年秋收时节，郑某某在村庄附近道路上晾晒玉米，韩某某驾驶电动自行车路过，因躲避

